

ских основ рентгенодиагностической и терапевтической техники. Систематичность изложения и форма обработки материала явились предметом подражания для авторов многих руководств у нас и за границей. Особенно хорошо изложена глава о природе рентгеновских лучей и о рентгеновских трубках (200 стр.). Книга является полезным справочником именно по этому отделу. *Р. Я. Гасуль.*

Groedel, Liniger und Lossen. Materialien-Sammlung der Unfälle und Schäden in Röntgenbetrieben. Дополн. XXXVIII том к Fortschritte a. d. Geb. d. Röntgensr., вып. II, 1927. Изд. G. Thieme, Leipzig. 119 стр. Цена 11 марок.

Постоящий сборник материалов по вопросу о рентгеновских повреждениях представляет внушительное количество для всех рентгенологов, особенно рентгенотерапевтов. Без всяких прикрас авторы подробно повествуют об ошибках со стороны медицинского и технического персонала, врачей-рентгенологов, а также самих больных,—ошибках, повлекших за собою серьезные, иногда даже и смертельные повреждения. Nomina sunt odiosa, и авторы ошибок посят лишь свои инициалы, но и по этим последним порою нетрудно бывает угадать даже очень видных рентгенотерапевтов. Ergare humanum est, и германский гражданский и уголовный кодекс карает лишь при доказанности наличия «злого умысла» или «преступной небрежности». Но приводимым в книге данным из 101 повреждения 5 были от электрического тока, 22—от диагностических ожогов, 70—от терапевтических ожогов. Смертельный исход при диагностических ожогах наблюдался в 6,3%, при терапевтических—в 13,6% всех случаев; 38 ожогов произошли по вине врачей-неспециалистов. Наиболее частыми причинами ожогов являлись: 1) слишком мягкая трубка, 2) малое фокусное расстояние, 3) неопределенное время освещения, 4) отсутствие фильтра, 5) недостаточные паузы и 6) неучтенные факторы в характере заболевания и характере больного. Приводимые в книге подробные истории болезней очень поучительны. Материал этот лег в основу доклада, представленного рецензентом, по предложению НКЗ, на I-Всероссийную Конференцию рентгенологов 26/IX 1927 г. в Москве, и принятой здесь резолюции. *Р. Я. Гасуль.*

Проф. В. Н. Молчанов. *Растройство роста и развития у детей.* С 22 рис. Изд. М. и С. Сабашниковых. Москва, 1928 г. 80 стр. Ц. 1 р. 25 к.

Книжка проф Молчанова имеет целью ознакомить широкие врачебные круги с основными фактами из учения о расстройствах роста и развития у детей. Как справедливо указывает автор, дети, страдающие подобными расстройствами, встречаются очень часто, но не обращают на себя достаточно внимания врачей. Автор делит рассматриваемые заболевания на основании клинических признаков, а не по этиологическому принципу, так как этиология в большинстве случаев сложная. Растройства роста рассматриваются отдельно от растройств развития и разделены на формы, характеризующиеся ненормально-малым ростом (нанизм), и на формы с ненормально-большим ростом (гигантизм). В каждой из этих групп различаются пропорциональное и непропорциональное растройства роста. Аналогичное деление проведено и в отделе, трактующим о растройствах развития (отсталость развития, преждевременное развитие). Предлагаемая группировка вносит значительную ясность в классификацию растройств роста и развития. Изложение ведется очень живо и часто иллюстрируется весьма интересными случаями, взятыми из богатого личного опыта автора. Внешность издания (бумага, шрифт, рисунки) также очень хороша.

Разбираемая книжка, несомненно, может служить прекрасным введением в учение о растройствах роста и развития, и ей следует пожелать самого широкого распространения среди врачей—тем более, что на русском языке до сих пор не было подобной оригинальной работы. Профессор *Е. М. Ленский.*

II Всеукраинский Съезд Терапевтов.

Д-ра Я. Дайховского.

Провисходивний с 9 по 15 сентября т. г. в Одессе II Всеукраинский Съезд Терапевтов оказался весьма многочисленным: зарегистрированных участников Съезда было 1170 чел., из них 587 иногородних.